



# 苏锦街道光华社区： 汉服志愿者帮忙搬行李，返乡仪式感拉满

“这是我第一次来苏州，出站就遇到汉服志愿者帮我们搬运行李，让我感受到苏州满满的热情和浓浓的年味。”汉服小姐姐热情地帮你搬运行李、指引交通、指导购票是一种什么样的体验？近日，不少旅客在轨道交通2号线苏州站区域惊喜地发现，有一群身着冬季汉服的志愿者在苏州轨道交通“581”服务台为旅客提供热水、问询引导以及接续服务，还贴心地为旅客送上福气满满的春联和“福”字。

据悉，该特色活动是由苏州市轨道交通集团、苏州市公交集团、姑苏区苏锦街道光华社区联合开展的“龙行龘龘 畅游苏城”活动，旨在为返乡旅客送上节日的祝福和温暖。在火车站前的人群中，身穿汉服的志愿者们格外显眼，他们虽然穿上了长裙，扮上了妆容，但是帮旅客搬运行李、指引交

通、指导购票、分发“温暖包”，一样不落。他们的热情和细心让旅客们感动不已，纷纷对他们竖起大拇指，表示感谢。

在“581”服务台，听障轨道交通工作者吴晶晶用自己的一技之长——剪纸，为返乡的旅客制作了精美的雕花年画。“想用自己的剪纸技艺为旅客们带来一份新春的喜悦。”吴晶晶说，随着活动的深入开展，越来越多的旅客被吸引到活动现场，他们纷纷驻足观看，甚至在他面前排起了长队，等待领取他亲手制作的雕花年画。这一幕温馨的画面，为返乡的旅客带来了浓厚的节日氛围和家的温暖。

据光华社区相关负责人介绍，此次活动是该社区党员冬训志愿服务的一部分，旨在通过志愿者的实际行动，诠释“团圆”的意义，也让返乡的旅客在这个特殊的时

刻，感受到了苏州的关怀和热情。接下来，光华社区将会与苏州市轨道交通集团、苏州市公交集团深入开展联建共建，加大对往来旅客的关爱力度，关注他们的需求，提供全方位的服务。

另外，根据苏州市交通运输局最新发布的公告，2月10日至2月17日（正月初一至正月初八），苏州地铁1、2、3、4、5、11号线（含4号线支线）将延长运营时间，确保市区主要商圈周边轨道交通车站末班车不早于23:30。苏州高新区有轨电车1、2号线亦结合实际参照执行。

同时，春节期间为满足市民游客的公交出行需求，倡导各市（区）积极开辟免费公交线路。从2月10日至2月17日（正月初一至正月初八），原则上，市区常规公交线路（不含定制公交、苏州好行旅游公交）“应免尽免”。张恬 高达

## 相城经开区召开 高层次人才新春座谈交流会



座谈交流会现场 相城经开区供图

近日，相城经开区召开高层次人才新春座谈交流会。科技孵化器、高科技企业、专家人才汇聚一堂，畅所欲言，共谋发展。

现场，经开科创团队通报了2023年科技人才工作情况和2024年科技人才工作要点，并为获得“2023年相城经开区载体平台优秀奖”“2023年相城经开区科技高质量发展奖”“2023年相城经开区人才工作突出贡献奖”的优秀孵化器、科技企业、人才代表颁奖。

为推动2024年科技人才项目

招引，经开科创团队积极储备科创载体，活动现场，3家优质科创载体签约落户经开区；湖南大学苏州研究院研究生社会实践基地、苏州大学机电学院研究生社会实践基地揭牌。

下一步，经开科创团队将对照经开区党工委、管委会工作重点，聚焦企业梯队建设，领军人才引育靶向发力，更大力度集聚优秀人才；助力科技人才企业成长壮大，助推经开区产业升级，为经开区高质量发展提供强有力的科技人才支撑。相经开 高达

## 东港家和社区：扎实推进清廉社区建设走深走实

连日来，东港家和社区以廉阵地、廉作品、廉宣传、廉教育为抓手，多形式、多途径推动廉洁文化建设走深走实。

社区组织工作人员和党员观看《清廉中国》宣传片，引导大家积极参与廉政文化建设。“作为一名党员，我将继续努力，以身作

则、率先垂范，真诚用心为民服务，永葆廉洁本色。”社区党员许俊表示。

为弘扬传统文化，营造节日喜庆气氛，社区新时代文明实践站开展“写福字 送春‘廉’品‘廉’味”春节主题活动。活动现场，书法老师和居民们铺开大红纸、蘸

好笔墨、凝神聚气，写下了一个又一个苍劲有力、潇洒自如的“福”字。“勤以持家万事兴，廉能养身百业旺”“春到福到吉祥到，家和人和万事和”……一副副洋溢着家庭文化、廉政文化的春联，在展示我国特有民俗文化的同时，也弘扬了优良的家风家训。徐晓安

## 相城公安分局警力下沉护企“零距离”

不久前，苏州相城公安分局根据公司提供的线索研判侦查，侦破一起职务侵占案件并追回损失，公司负责人送来锦旗感谢，表示缓解了年底薪资发放的压力，也让企业更加有信心投资发展。

相城区作为苏州北部融入长三角的桥头堡，近年来吸引了越来越多的企业落户，为了打通服务“最后100米”，相城公安分局推

动警力下沉，在企业相对集中的产业园设立警务室共12家，以点带面提升服务保障企业水平。

驻点警务室聚焦职务侵占、合同诈骗、侵犯知识产权等企业经营风险点，开展常态化法律宣传引导、案件快侦快破、隐患联合巡查。指导企业做好风险防控及内部安全管理，做到金融风险隐患早发现、早处置。

此外，驻点警务室实行“键对

键”“面对面”的线上线下齐抓共管联络管理模式，依托社交软件，牵头建立警企联络群，与辖区企业相关负责人建立即时交互平台，解答企业负责人反映的难点、困惑及业务诉求，实现良性互动。

2023年以来，相城公安分局共帮助企业解决困难560余次，化解涉企矛盾纠纷75次，开展安防检查三千余次。

张书凝 高达

## 黄桥街道请消防员开展安全讲座

为增强青少年消防安全意识，丰富未成年人消防安全知识储备，提升未成年人应急处理能力，近日，相城区黄桥街道木巷村以党员冬训为契机，联合黄桥专职消防救援队开展“消防安全讲座护航未成年人成长”活动。

活动中，消防员用浅显易懂的语言为孩子们讲解消防安全知识，传授了“灭火器的使用方法”“发生火灾时应该怎么办”“如何正确报警”“火灾的危害”等消防安全常识，教给孩子们发生火灾

时的逃生方法，以及正确的自救措施和逃生技巧。消防员专门通过问答、抢答的形式，向小朋友们传授了家庭用电、用火、用气、户外游玩需注意的安全常识，把青少年安全教育工作落到实处。本次活动对有效防范火灾、降低火灾发生率起到了积极的作用。

下一步，木巷村将继续结合党员冬训，开展各种内容丰富的宣传教育活动，为青少年安全成长保驾护航。相黄萱 高达

## 泾园北社区开展剪窗花活动

近日，泾园北社区开展了以“巧手剪窗花 廉洁贺新春”为主题的剪窗花活动。

活动现场，在红色管家志愿者带领下，社区党员们一起剪“廉”字、刻莲花，一幅幅构图精妙、立意深远的剪纸作品呈现眼前。在欣赏剪纸佳作的同时，广大党员群众也在潜移默化中接受了清廉教育。与此同时，社区新业态新就业群体带着家人们也围坐在一

起，拿起剪刀剪窗花，清脆的“咔嚓”声接连不断，孩子们在家长的协助下手指翻飞，来回穿梭之间，灵动精致的窗花也诞生于指尖，大家你一言我一语，表达着内心的期盼与美好的祝福。

此次活动让辖区居民的心紧紧连在一起，不仅进一步丰富了居民朋友精神文化生活，更是切实增强了群众的幸福感、获得感。徐晓安

## 前塘村开展“蔬”送温暖活动

为营造和谐美好的乡风环境，切实给村民带来实实在在的帮助和关怀，2月6日，临湖镇前塘村开展了“蔬”送温暖活动，为辖区每户村民免费发放一箱蔬菜。

活动当天，为了用最快速度将爱心菜送到村民手中，前塘村在四大网格八个卡点内设置了分发点，由卡点长和联队长共同负责搬运、放置、分发，在凛冽的寒风中有序地进行。领到蔬菜的周

大妈说：“一箱蔬菜虽然不算什么，但是情意很重，让我们心里暖暖的。”一箱箱有爱的蔬菜，一句句暖心的话语，传递了真情与温暖，拉近了干群距离。

此次活动共发出蔬菜1100箱，不仅给辖区村民送去了冬日的温暖，延续了邻里温情，更让村民感受到了村委会的温暖和善举。钟潇潇

## 姑苏区年夜饭预订量增长近两成

随着春节脚步临近，姑苏区各大餐厅的年夜饭预订已经启动。据统计，姑苏区有300多家大中型餐饮店提供年夜饭预订服务，年夜饭预订量同比增加15%至25%不等，套餐价位也较此前普遍进行了下调，推出了千元以内的年夜饭套餐。

胥江路香雪海餐厅负责人表示，目前已经接到不少年夜饭订单，其中大年夜已订满，小年夜还有几桌待订。十全街南园饭店负责人告诉记者，今年年夜饭预订量超去年同期20%，为了保障消费者良好的年夜饭就餐体验，餐厅已经加派人手，做好充足准备。并且在年夜饭当晚，还给包厢消费者准备了砸金蛋形式的抽奖活动，给大厅消费者准备了餐厅消费满减券红包，届时一楼大厅还会推出新年拓印和非遗活动，让大家过一个快乐有趣的守岁夜。

除了提供传统的堂食年夜饭

外，姑苏各大餐厅还相继推出了点心礼盒、卤菜礼盒、腊味礼盒，以及系列年夜饭礼盒，满足消费者多样化选择。松鹤楼推出了“福禄双全如意宴”“年年有余吉祥宴”“金玉满堂纳福宴”三种特色年夜饭礼盒，价位在900至2000元不等。南园饭店作为一家老牌江南园林式餐厅，从年初六开始，将举办与泰州留芳茶社联名的早茶节，为期一个月，为顾客提供与众不同的新年用餐体验。平江路的鱼食饭稻餐厅推出了“龙行大运宴”“龙运吉祥宴”“金龙送福宴”“龙腾盛世宴”四个龙年特色套餐，价位在1288至2688元，菜色都以传统苏帮菜为主。

在消费者关心的退费问题上，各餐厅也表示，消费者若取消年夜饭预订可提前致电，饭店将进行全额退款。若预订的年夜饭套餐已进入采购备货环节，饭店将就人工采购、食材损耗等费用与

消费者协商一致后进行退款。

此外，姑苏区市场监管局本着“提前介入、防患未然”的原则，对照《2024年春节承办“年夜饭”餐饮服务单位基本情况统计表》，自1月26日起全面铺开“年夜饭”专项检查。据负责人介绍，本次检查整体情况良好，问题集中在原料落地摆放、进货台账信息记录不全、操作间环境卫生不达标、食品贮存条件不达标等方面，已基本当场责令整改到位。同时对问题严重的，当场行政警告27起，并对问题严重现场无法立即整改的，出具监督意见书，要求商家针对存在的问题限期整改到位，年前未完成整改的则不得承办“年夜饭”。春节前，将重点“回头看”这些发现问题的餐饮服务单位，督促问题整改到位，着力营造安全放心的美食环境，确保广大游客在苏过年期间，吃得更放心、更安心、更“酥”心。张瑜 高达